

韩会芳：我想带领乡亲们一起红红火火过日子

寒冬时节，万物萧瑟，位于小屯镇路寨村的河南钦翰实业有限公司吨袋生产车间里却是一片热火朝天的繁忙景象。1月5日上午，河南钦翰实业有限公司吨袋生产车间里机器轰鸣，工人们正在缝纫机前紧张而有序地忙碌着。记者在车间内看到，缝纫好的吨袋已经码放成垛，整齐地摆放着等待装车。看着眼前这繁忙的生产景象，河南钦翰实业有限公司总经理韩会芳欣慰地说：“最近的订单量很大，为了保质、保量给客户交付，工人们都是加班加点，全力以赴赶工，比平时辛苦了很多。我从心底里感谢大伙儿对公司的大力支持，今后也会创造更多的机会，带领大家共同致富。”

韩会芳今年46岁，小屯镇路寨村村民，曾在外地打拼多年，2017年回到家乡创办了河南钦翰实业有限公司，主营集装箱袋、吨袋的设计和缝纫加工产业，吸纳了周边村镇30多名村民就业。2022年，省农民工工作领导小组在全省范围内评选表彰了一批优秀农民工和农民工工作先进集体，韩会芳荣获“河南省返乡创业之星”称号。

打工心怀创业梦

没有人轻轻松松就能成功，要想获得成功，就得付出百倍的努力，经历难言的坎坷，积累丰富的经验，这些对于韩会芳来说也不例外。

1996年，20岁的韩会芳中专毕业后，到了北京，进入了皮具制作行业。初进工厂，没有技术、没有经验，她凭着不怕苦、不怕累的坚韧精神，很快掌握了技术要领，无论是机器操作还是手工艺，她都做得非常好。经过2年的努力，韩会芳从一个普通工人，成为质检部门负责人。她有机会接触到公司领导，也掌握了一些管理理念和经验，但也更多地看到了打工人为了生活的辛苦劳累，感受到了大家背井离乡的不易之处。于是，她经常在想，什么时候自己能回到家乡，在家乡办起工厂，让那些同她一样漂泊在外的人不再外出打工，在家里就能赚钱。韩会芳的这个想法，得到了家人的支持。

2011年，在亲朋好友的帮助下，韩会芳第一次辞职回乡创业，做资源再生行业，用废旧衣物和服装厂的下脚料经过加工做成大棚保温棉和家具填充棉以及建筑工地用的防护棉毡。因当时缺乏经验，在技术方面投入不足，人员也不够稳定，原材料的购置和产品的销售也都遇到了困难，但韩会芳义无反顾，艰难前行。命运总是爱捉弄人，当韩会芳觉得企业生产刚刚起色，一切都要变好的时候，老天突然间就跟他开了一个天大的玩笑。2012年9月，韩会芳突遭意外，造成右手截肢。突如其来的变故让她一度意志消沉，工厂生产也停滞不前，最终她第一次创业以失败而告终。那年，韩会芳36岁。

历经磨难志不改

“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。”孟子的“生于忧患，死于安乐”给了韩会芳执着追求的不竭动力。2014年3月，在前任领导的帮助鼓励下，韩会芳又回到了以前在北京打工皮具公司。那时候，韩会芳时常想，只要公司不嫌弃自己，余生就在这里度过了。

工作期间，她经常会被委派出差跟单。跟单就是公司的订单太多，生产线满足不了客户要求，不能按时交货，这时候就把订单交给比较了解，而且确实有实力能把产品做好的工厂代加工，公司也会派遣技术部一位技术人员和品检部一位质检人员，跟着订单一起去代加工工厂，指导技术，监督质量，一直到产品完成。韩会芳就是经常被派出去的质检人员。在日常的工作和学习交流中，她经常会处理一些产品质量问题以及与客户、代经销商的纠纷事宜，这让她熟悉掌握了多代加工工厂的现状、经营模式、管理方式以及存在的问题，认为像自己这样经济实力一般，技术水平有限，人脉又不广的情况，非常适宜于搞代加工。

后来，随着汝州市委、市政府鼓励农民工返乡创业政策的大力实施，韩会芳那颗沉睡已久的创业梦又被唤醒了。2017年初，她和爱人经过深思熟虑，毅然决然地辞别了给自己很多帮助的领导同事们，踏上了返乡创业的第二次征途。

踏平坎坷成大道

这一次回乡创业，韩会芳总结了上一次失败的教训，多方考察项目，在小屯镇路寨村创办了河南钦翰实业有限公司，承接吨袋加工业务。在办厂的同时，她在朋友的引荐下兼任了另外一家包装有限公司的负责人，一边努力工作，一边学习经验。

汗水不会白流，付出总有收获。在韩会芳的努力下，公司由简单的加工吨袋业务，发展到自己接单、设计吨包、裁料、印刷、缝纫吨包、销售吨包的一条龙模式。在做产品的过程中，韩会芳始终把质量放在第一位，诚信经营，受到了客户和厂家的一致好评。

2019年下半年，韩会芳投资30余万元扩产的新车间投入使用，就业人员达到了30多名。成功的喜悦，让韩会芳喜不自胜。然而，一场突如其来的新冠疫情，再次考验着韩会芳艰辛的创业之路。公司的原

料、产品的运输受到了严重影响。原料进不来没法生产，成品耽误交付期限要赔偿高额的违约金，身负数十万元债务的韩会芳毫不气馁。在公司最为艰难的时候，她严格落实疫情防控措施，村委会积极协调支持，工人们主动鼎力配合，大家齐心协力，克服困难，安全生产，如期完成了订单任务。

回报社会抒情怀

企业发展的同时，韩会芳不忘承担社会责任。在疫情防控、尊师助教、乡村振兴等方面，她积极出资赞助，彰显了新时代企业家的为民情怀。近年来，她采取“公司+加工户”的模式，就近吸纳留守妇女、残疾人士及贫困人员务工。村里的低保户路万领一直身体不好，常年有病，妻子张红晓又是聋哑人，家中2个孩子要上学，没有经济来源，生活全靠政府补贴。韩会芳和爱人商量后，安排路万领来做一些力所能及的活，赚一些工资补贴家用。路万领因病去世后，韩会芳就耐心地教张红晓做缝纫。如今，张红晓已在车间做工一年多。2022年暑假，张红晓上中专的小儿子也主动要求来做暑假工，韩会芳非常高兴地录用了他。看着踏实肯干的小伙子，韩会芳仿佛看到了一家人的希望和未来。

“尽管返乡创业的道路坎坷曲折，但我一点儿也不后悔。能够为家乡发展贡献微薄之力，我感到很自豪。”韩会芳表示，她对创业前景充满信心。下一步，还要继续增加生产设备，不断扩大市场规模，带动更多的村民足不出户就能赚到钱，大家一起过上红红火火的好日子。

融媒体中心记者 李浩然 通讯员 吴磊



正在查看吨袋质量的韩会芳



课堂上的张殿欣

张殿欣：坚守初心 爱育桃李

从城区小学到乡镇学校，在34年的学校教育管理岗位上，杨楼镇中心小学校长张殿欣凭着一股对教育的热爱、一份对乡村教育痴情不改的韧劲，默默扎根农村，甘做乡村教育守望者。

张殿欣自1988年走上教师岗位，一直坚守在教学一线。2014年到杨楼镇中心小学工作以来，多年的办学管理经验让他深刻认识到，学校光凭一个人的智慧和思想远远不够，只有通过有效的管理带动全体教师，才能使学校在原有基础上快速发展。

张殿欣十分重视学校的教师队伍建设和管理，关注教师成长，在同事们眼中，他是“张校长”更是“张老师”，在教育教学中给予大家支持。近2年来，学校新进教师20多名，为了使青年教师早出成绩，张殿欣连续开展“青蓝工程”活动，让有经验的老教师带新教师传承教学经验，一大批青年教师脱颖而出，成绩优秀，成为教学领头雁、排头兵。

日常教学中，张殿欣以身作则，在学年初制定教研计划时，提出“小主题，高频率，大成效”的学科小教研思路。“比如我们的英语学科鼓励孩子们张嘴朗读、背诵课文，各班建立英语微信群，每晚进行英语朗读打卡，到目前为止，一天也没有间断。”张殿欣说，经过教研，有针对性地设置了英语小黑板，每天由英语教师书写必背单词和短语，课前5分钟限时过关。老师们印制答题卡作文练习纸，每个模块的小作文按照考试标准练习、批改、评分，学校的英语教学取得了显著成绩。

针对语文学科，张殿欣带领老师们从单元语文素养入手，落实拓展小练笔和希沃白板作文教学，各级在学期初就整理出本册需要练习的小练笔题目，做到有的放矢，经过全体老师的共同努力，学校教学成绩不断进步。

“张校长对于教师队伍的培养不遗余力，每学期我们都会开展各种各样的教学活动，让我们教学工作开展有规划，给青年教师提供了展示自己的平台，也能有效帮助学生提高学习效率。”杨楼镇中心小学校教师陈晓娟说，在教学质量提升方面，学校备课实行三备：即学期备课、单元备课、课时备课，并组织老师开展板书设计比赛，展现教师素质。作业方面，高年级设有纠错本，加强学生有错必纠。学校每位教师设有培优补差记录本，详细记录每周的培优补差工作，培优补差记在心里，落实在行动上。

此外，学校还开展全科阅读活动，语文以“快乐读书吧”推荐书目为主；数学和其他科目结合实际，推荐学生阅读书目。学校教务处设计并印制了读书卡，让学生养成好词、好句积累和写出自己感悟的好习惯。

自2019年荣获“河南省书法实验学校”荣誉称号后，张殿欣提出“让写字成为一种习惯”的思路，学生坚持午间20分钟书法练习，在班级醒目位置张贴双姿挂图，开展双姿达标活动。教师每日一页钢笔字练习，开辟师生书法园地，教师每日一粉粉笔字，从基本笔画开始，到偏旁部首，再到古诗警句练习，师生精神风貌焕然一新，整体书写水平明显进步。

“对于我来说，获得‘十佳校长’这份荣誉不仅仅是一个光荣称号，更重要的是一种责任，在今后的工作当中，我们全体教职工将共同努力，让孩子们快乐学习、健康成长。”张殿欣说。

融媒体中心记者 刚鑫雨

高中红：“你用电，我用心！”

连日来，尽管天气寒冷，但想到黄岭村的产业发展和振兴，高中红的心头仍时时感到精神亢奋。这种激动、激情、心力倍加强壮，源自于近2年来，高中红为黄岭村谋划产业发展而殚精竭虑，夜不能寐。

黄岭村地处陵头镇东北部丘陵山区，集体经济家底薄，分布在山间沟壑的11个自然村里，有脱贫户87户394人，监测户9户46人。2021年8月，黄岭村等4个村，成为国网汝州市供电公司乡村振兴对口帮扶村。

身为国网汝州市供电公司乡村振兴领导小组常务副组长、办公室主任，高中红自2018年5月投身决战决胜脱贫攻坚伟大战役，到正在蹄疾步稳推进的乡村振兴伟大事业，始终战斗

在一线，以初心推动产业振兴，满腔热情为百姓谋利益和幸福。

“汝州市供电公司非常重视黄岭村，不仅改造升级了10千伏农网，还出资办起了电力爱心超市、电力爱心书屋。”黄岭村驻村第一书记王潜说。2022年8月9日，由该公司援建的黄岭村集体经济项目——屋顶光伏电站并网发电。

2021年8月10日，王潜和工作队驻村第一天，高中红了解到黄岭村有一座桥在连续强降雨造成的洪灾中被冲毁的情况后，立即组织现场查勘，筹集资金，迅速修好了被毁桥梁和道路。

《你用电，我用心》是国家电网公司以“讲述+情景剧”形式，拍摄的一部讲述“中华慈善楷模”、浙江慈溪市供电公司员工钱海军事迹的短片，2019年5月，在“我和我的祖国”首届中

央企业故事大赛中夺得一等奖。“你用电，我用心”这六个字，由此成为国家电网公司新的大众传播品牌口号。

高中红说，“你用电，我用心”就是要让百姓用上安全电、放心电，就是用一颗真心、诚心、爱心服务于一方百姓。

的确，不论是在年复一年、日复一日的日常工作中，还是在决战决胜脱贫攻坚伟大战役、奋力开创新局面伟大进程中，高中红和该公司的员工们始终如一聚焦产业促进乡村发展，让农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。

“乡村振兴，产业为先。”高中红说，作为央企，国家电网公司用行动彰显国有企业“大国顶梁柱”的责任担当，“我们是国家电网公司的员工，必须要以高度的责任心，冲锋在前完成本职工作。”

这里的一组数据故事，就是高中红和该公司全体员工精益求精、百折不殆的战斗意志和忘我精神的真实记录。

——为村集体产业打造“阳光存折”。作为取之不尽、用之不竭的新能源产业，该公司快速响应、抢抓政策机遇，支持61个村级扶贫光伏电站建设工作，围绕“电站同步并网、电量全额消纳、收益及时支付”目标，开辟接网“绿色通道”，简化结算流程，在2021年七八月份连续强降雨造成洪涝灾害期间，组织力量保障了光伏电站正常运行。同时，积极争取上级公司支持，在定点帮扶村建设投建2座分布式光伏电站，每年增收20000多元，稳定收益长达20年。

——改造升级电网赋能农村宜居宜业。王湾民俗村是段子铺所属的自然村，2020年以来依托古窑、老宅院等独特资源禀赋，发展乡村游，整体势头良好。在王湾民俗村配电网改造提升工程中，国网汝州市供电公司投资600多万元，因地制宜，把箱式变压器变为景观、台式变压器巧妙融入环境，使景观街道见亮不见电线，为我市发展乡村游和全域旅游增添了强大动力。

——刘平涛是黄岭村养殖大户，2021年出栏生猪400多头。为了服务刘平涛发展，国网汝州市供电公司为了他的养殖场架设了专线，为其生猪繁育和养殖场发展打下了基础。

——2018年，焦岭镇以“生态优先、绿色发展”为理念，确立了“南桑北蜂中间果”的产业发展格局。为了支持焦岭镇建设万亩蚕桑基地，高中红多次实地考察对接，国网汝州市供电公司



高中红

为这个项目新建配电变压器3台，容量800千伏安，为136座标准化养殖大棚提供了优质安全的电力保障。目前，该项目主导产业总产值达到2063万元，吸纳农村劳动力转移就业人数6900余人次。

在电网改造升级中，该公司2018年以来总投资4.28亿元，截至目前完成3.8亿元工程建设任务，新建改建139条10千伏线路，新增554台配电变压器、总容量为173兆伏安。其中，高标准良田项目总投资1250万元，新增117台配电变压器、总容量12兆伏安，使我市农村地区通动力电率100%，户户通电率100%，供电可靠率和电压合格率均高于国家电网公司标准要求，供电质量持续保持国家相关要求。

河南日报社派驻庙湾村第一书记徐云峰说，汝州供电人的“电力先行”，为庙湾村这个集体经济“空壳村”今年争创产值1000万元，提供了坚强有力的保障。

据悉，自2018年以来，汝州市供电公司在大刀实施高标准农田机井通电配套建设工程，新建机井台区192个，新建10千伏线路63.48千米，通电机井678眼，实现350个机井高压供电设施“应接尽接”，135台低压资产“能交尽交”，为我市农业农村和项目建设，助力农民稳产增收，大步迈向小康生活增添了新动能。

融媒体中心记者 李晓伟



黄岭村村集体项目光伏电站